

CINE DOREȘTE HAOS ÎN ROMÂNIA?

Cu câteva luni în urmă afirmam, într-un serial de articole, că premierul Petre Roman a greșit trimbișind excesiv două sloganuri în al căror succes politic și economic, intern și extern, credea prea mult. Primul — rețenologizarea — ar fi putut atrage investitori străini. Dar era greu să se întâmple, din moment ce se minimaliza realitatea industriei noastre. În schimb, pe plan intern a justificat lenea, dezinteresul, iresponsabilitatea — adică ineficiența economică. Al doilea slogan, cu efecte mai grave decât primul pe plan intern, născut în primele zile de după Revoluție, a fost cel al protecției sociale, asupra căruia a apăsător și mai mult după ce a propus un program liberal de trecere la economia de piață. Petre Roman ar fi trebuit să ne propună (asemenea lui Churchill la începutul războiului) un viitor imediat de sudoare, muncă și lacrimi, ca să

știm ce ne așteaptă. Sloganul protecției sociale a încurajat atitudinea celor obișnuiți să ceară mereu, iar practica măririi salariilor și sporurilor pentru categoriile sociale care bat cu pumnul în masă a condus la întărirea pozițiilor susținătorilor — conștienți ori inconștienți — al dictaturii proletariatului. Am scris de mai multe ori despre pericolul dictaturii protelariatului, dictaturii militare, dictaturii extremiste în general; despre orbirea politică a celor care — au, n-au treabă — susțin orice răcnet antigubernamental, omițând că destabilizarea cu orice preț și fără rost ne poate costa mai mult decât pagubele pe care le putea face echipa guvernamentală până la viitoarele alegeri. Pagube a făcut — dar nu știu cine ar fi condus perfect. Așadar, pentru actualele evenimente vina trebuie împărțită echitabil între F.S.N. și celelalte partide; mai

exact: între toți politicienii actuali, pătrunși mai mult de patima parvenirii politice decât de grija față de interesele majore ale țării. Seriam în ziarul de ieri că plecarea minerilor din Valea Jiului — numai a lor, nu și a celorlalți mineri! — la București a fost gândită de forțe (pe care nu le pot numi — cine le știe exact?) care doreau destabilizarea social-politică, împingerea României în haos. În felul acesta, ar fi fost posibilă — și poate că este încă — o dictatură militară sau de partid, ori o intervenție politică (sau chiar militară, cu „observatori”) din afară. Exemplul Iugoslaviei nu poate fi omis din discuție. Ațitarea minerilor, împreună cu stimularea anarhiștilor bucureșteni, trebuia să conducă la căderea Guvernului. Că acesta a fost scopul au dovedit-o evenimentele — așa cum le putem descifra din lectura

laturor reportajelor referitoare la modul cum s-a declanșat greva, violențele ce au urmat, deplasarea accentului de pe revendicări materiale pe căderea lui Petre Roman și cererea demiterii președintelui Ion Iliescu, ca și din relatările premierului și declarațiile penibile ale liderilor minorilor. Argumentul că premierul n-a venit pe trotuarul din fața clădirii Guvernului să „discute” revendicările cu câteva mii de oameni nu e numai inconsistent și ridicol, dar și mărturisește o mentalitate grobiană — rod al celor patruzeci de ani de propagandă comunistă, care le-a inoculat atitor oameni ideea că clasa muncitoare e stăpână, că ea dictează. Chiar așa să se înțeleagă rostul unui prim-ministru? Unde vom ajunge dacă oricine se va considera îndreptățit să pună mina pe ciomag dacă nu vine la el prim-ministrul în persoană ca să stea la tocmă și taclale?! Or, în unele minși abil dirijate,

Ilie CALIAN

(Continuare în pag. II)

IMPORT EXPORT
KARO
511
ÎN CURÎND!
REPARAȚII
Încălzăminte
expres
POB 431

TELEX

● Vineri la Palatul Cotroceni s-a încheiat întâlnirea dintre președintele Ion Iliescu și delegația minerilor, condusă de dl. Miron Cosma. Într-o declarație făcută presei, liderul Ligii sindicatelor minerilor din Valea Jiului, a spus: „În urma întâlnirii cu dl. președinte Ion Iliescu, alături de delegații de la toate unitățile miniere din Valea Jiului și din țară participante la această grevă, considerăm că am reușit să ajungem la o situație în care problemele care au fost s-au rezolvat, și în acest moment considerăm conflictul încheiat și ne îndreptăm spre casă. Facem un apel în continuare către cei de acasă să fie liniștiți și să ne aștepte pentru că o să ne întoarcem cit de curînd”.

● Bruxelles. — Comisia C.E.E. a anunțat, vineri, la Bruxelles că a amînat discuțiile prevăzute cu România în vederea încheierii unui acord de asociere a acesteia la Piața Comună. Măsura a fost luată în așteptarea unor „clarificări” privind exercitarea puterii în România. „Considerăm util de a aștepta pentru a avea o clarificare”, a declarat un purtător de cuvînt, al Comisiei C.E.E., refuzînd să precizeze dacă este vorba de o „suspendare” a discuțiilor privind asocierea.

● Chișinău. — Într-o telegramă a ministrului de interne al U.R.S.S., Viktor Barankov, adresată omologului său de la Chișinău, Ion Costas, se exprimă îngrijorarea deosebită în legătură cu situația lucrătorilor organelor de apărare a ordinii de drept din orașele și raioanele Transnistriei, atrași în conflicte ce trebuie soluționate pe cale politică. În document se cere ca structurile organelor de drept ale Republicii Moldova să fie aparate de orice influență politică, să se mențină integritatea lor și să se asigure condiții normale pentru îndeplinirea sarcinilor profesionale.

● În aceste zile, în Republica Moldova se află A. Kulikov, adjunct al ministrului de interne al U.R.S.S., în vederea găsirii unor soluții pașnice de reglementare a conflictelor din Transnistria.

● Washington — Statele Unite au afirmat că lasă deschise toate opțiunile pentru a forța Irakul să respecte rezoluțiile O.N.U. în cazul în care această țară nu ar reveni asupra deciziei sale de a lăsa să plece cei 43 de experți ai O.N.U. blocați la Bagdad de trei zile. Anterior, Consiliul de Securitate al O.N.U. a acceptat ca toate documentele în posesia inspectorilor Națiunilor Unite să fie inventariate, așa cum ceruse Irakul, pentru ca aceștia să aibă posibilitatea libertății de mișcare.

● Haga — Participanții la conferința asupra Iugoslaviei au hotărît să accelereze lucrările acestui forum în speranța de a consolida fragila încetare a focului, în prezent în vigoare în cea mai mare parte a fronturilor și de a parveni la un acord politic înainte de 7 octombrie, dată la care Croația și Slovenia înțeleg să-și proclame independența.

● Belgrad. — Ministerul Apărării din Iugoslavia a acuzat forțele croate de a plasa mine submarine la intrarea în porturi și în canalele de navigație. Pentru prima oară de la declanșarea conflictului, a fost lansat un atac asupra unei clădiri militare federale situată în Istria, în nord-vestul Croației, unde trăiește o puternică minoritate italiană. Trei membri ai forțelor croate și 13 civili au fost uciși în cursul luptelor desfășurate miercuri și joi în Croația, potrivit unui comunicat al Ministerului croat de Interne.

ADEVĂRUL

de CLUJ ziar independent

ANUL III NR. 469
SIMBĂTA—LUNI
28—30 SEPTEMBRIE 1991
4 PAGINI 5 LEI

OPINII

Credeti că se poate realiza un guvern de deschidere națională?

● CASNICA: Pe mine nu mă mai interesează ce se întimplă cu guvernul. Nu mi-a plăcut guvernarea lui Roman, dar nici nu cred că va fi mai bine. Noi tot prost o să o ducem, indiferent cine guvernează. Minerii, însă, ne-au făcut de ris în fața lumii de două ori, și anul trecut, și-acuma. De crezut, nu mai cred în nimeni.

● SOMER LICENȚIAT: Sper ca noul guvern să fie unul bun, că de ceilalți ne-am săturat. Ar trebui ca să dispară, într-adevăr, orice fel de putere comunistă. Dacă va fi un nou guvern cu vechii miniștri, n-am făcut nimic. Oricum, eu unul i-am iertat pe mineri pentru ce-au făcut anul trecut. Fără ei nu puteam schimba guvernul lui Roman.

● INGINER: Nu cred că se va realiza un guvern de deschidere națională, atîta timp cit în Parlament fesenistii sînt majoritari. Va semăna foarte mult cu cel de dinainte și nu va putea face mare lucru deoarece tot majoritatea va hotărî. Văd o soluție în numirea unui prim-ministru neutru și competent, care să-și facă o echipă bună. Și-ar mai fi o soluție: cea a aducerii unui rege, asigurîndu-se stabilitatea. Precizez că nu sînt monarhist.

● MUNCITOR: Parlamentul este de vină că nu a demis Guvernul cînd a constat că guvernează prost. Cu voia lor a fost ținut un guvern și niște conducători corupte. La noi, la pămăși, nu s-au gîndit „O să fie deschis noul guvern? Nu pot ști de dinainte. Mi-a plăcut mie și guvernul lui Roman la început, pînă am văzut ce face. Prost este că noi trăim din ce în ce mai rău și că în țara asta nu mai este nici o autoritate. Poate face cine ce vrea...”

● ECONOMIST: Nu cred, deoarece principalele formațiuni politice reprezentate în Parlament au declarat cu diferite prilejuri că nu vor participa la un guvern condus de un fesenist. Nu cred că formațiunea majoritară va accepta un guvern condus de o personalitate independentă sau din altă formațiune politică. Guvern de tehnocrați se practică, dar nu în condițiile actuale din

țara noastră, cînd trebuie elaborate și adoptate un număr mare de legi, de alte acte normative, cînd situația economică, politică și socială este așa cum este și care impune decizii politice de maximă importanță pentru națiune.

● PENSIONAR: Nu mă interesează, m-am săturat de politică.
● CERCETĂTOR, DOCTOR ÎN ECONOMIE: Da, deoarece este un moment de foarte mare însemnătate pentru viitorul țării. Am convingerea că partidele politice reprezentate în Parlament nu se vor împotrivi să intre în noul Guvern pentru a participa direct la luarea deciziilor concrete de aplicare a reformei, pentru pregătirea alegerilor locale și a celor din anul viitor.

● MAISTRU CONSTRUCTOR: Decizia va fi luată, probabil, după ce președintele Ion Iliescu va comunica numele viitorului prim-ministru.

● CERCETĂTOR: Sper să nu fie nici un guvern de deschidere fesenistă. Acum este momentul să scăpăm de toți comuniștii nomenclaturişti.

● REPORTER I: Cej ce ne-au condus pînă acum nu și-au făcut elementara datorie de a-și respecta mandatul dat de alegători. De aici și consecințele. Cred că minerii vor hotărî culoarea viitorului Guvern. Asta nu înseamnă să subscriu autorităților minierești într-un stat de drept, cum ne dorim să avem.

● REPORTER II: Da și nu! Dacă treburile se vor derula după o logică firească, dacă se uită de anumite disensiuni inerente sau artificiale create între formațiunile politice reprezentate în Parlament, se poate ajunge la un guvern de largă cuprindere. Nu se știe, însă, ce va ieși dacă proporția din Parlament va trebui reprezentată exact și în Guvern. Aș inclina să cred că o personalitate independentă, de foarte mare prestigiu, ar fi potrivită în această perioadă, pentru funcția de prim-ministru. Dar după starea politică a țării și ambițiile politice ale multor lideri și parlamentari, nu cred în astfel de guverne.

M. SANGEORZAN, I. GOFA

COMUNICAT

Uniunea Vatra Românească, filiala Cluj, face cunoscută poziția sa în legătură cu ultimele evenimente din țara noastră.

Situația economică grea în care ne aflăm este datorată în principal dificultăților generate de trecerea la economia de piață, dar și unor greșeli săvîrșite de guvern. Sînt afectate largi pături sociale și în principal cei ale căror unice venituri sînt reprezentate de salarii. Pe acest fond general, unele revendicări ale minerilor din Valea Jiului, ca și ale altor categorii sociale, sînt justificate, îndreptățind mișcarea lor de protest pentru îmbunătățirea nivelului de trai, pentru însănătoșirea economiei întreprinderilor.

Nu putem însă aproba metodele și căile violente de acțiune care au ca rezultat accentuarea pauperizării noastre.

Nu pot fi acceptate metode de presiune și intimidare ale parlamentarilor, care reprezintă întregul popor român.

Salutăm poziția principială, ferm democratică și legală, pe

care s-au situat parlamentarii celor mai diverse orientări politice, pentru salvarea staturii de drept și afirmării spiritului nostru tuturor celor care urmăresc scoaterea țării din greul impas în care se află.

Uniunea Vatra Românească, filiala Cluj, este gata să participe la dialog constructiv cu toate formațiunile politice și organizațiile sociale pentru a contribui prin mijloacele sale specifice, democratice, non-violente, la îmbunătățirea climatului social, condiție esențială a înaintării României pe calea adevăratei democrații.

Cetățeni din județul Cluj și din alte județe ale Transilvaniei! Nă vă lăsați antrenati în eventuale acțiuni destabilizatoare, ale căror efecte pot aduce atingere intereselor noastre ale tuturor!

BIROUL EXECUTIV AL
COMITETULUI DIRECTOR
AL UNIUNII VATRA
ROMÂNEASCĂ, FILIALA
CLUJ

Ora oficială de iarnă și circulația trenurilor

La transporturile feroviare, cu începere de duminică, 29 septembrie 1991, ora unu, încetează aplicarea orei oficiale de vară și se trece la ora Europei răsăritene, ora unu devenind ora zero.

Trecerea la ora Europei răsăritene nu modifică mersul trenurilor în vigoare, circulația acestora urmînd a se efectua conform orarilor prevăzute și cunoscute de public. Trenurile de călători vor fi îndrumate din stațiile de formare conform orei oficiale de vară pînă în noaptea de 28/29 septembrie 1991, ora 1,00, care devine ora zero. Trenurile de călători care au ora de plecare din stațiile de îndrumă-

re după ora 1,00, care devine ora zero, vor pleca la orele din livretele de mers, respectînd ora Europei răsăritene. Trenurile de călători aflate în circulație după ora 1,00, care devine ora zero, vor opri în stațiile din parcurs unde vor staționa pînă la ora de plecare prevăzută în mersul trenurilor.

Astfel, pe cuprinsul Regionalei de Căi Ferate Cluj vor aștepta plecarea după ora Europei răsăritene trenurile: 453/452 și 655/658 în stația Cluj-Napoca, 346 în stația Gherla, 4002 în Cimpia Turzii, 32 în stația Huedin, 325, 422 și 4001 în stația Teuș, 26 în stația Sebeș Alba etc.

100 de cuvinte

SECRETE

Un ciuvaș — oțenian rusesc — „recoltasă” pe malul unui rîu, sute de grenade. Rămase din buimăceala războiului. Curios din fire, cu dalta și ciocanul, încerca să le afle secretul de fabricație. Niște turiști moscoviți, camuflați pe-aproape, observă scena. Unul, îngrozit, îi strigă: „Ce faci, omule? Vezi

că explodează!” Replica: „Nu-i nimic, rămîn destule!”. Anecdota am auzit-o pe malul Niprului, așa că... nu pot fi bănuit de insinuări. Totuși, uneori mă întreb: cite focoaase nucleare stau ascunse în silozuri speciale? Tănuite în buimăceala războiului rece. În cursa „care pe care”. Și nu cumva unul dintre ciuvași curioși a ajuns general? Fereste, Doamne!

Ion ARCAȘ

Casa Tineretului își refuză noii stăpîni?

Babilonia democrației noastre continuă. Nimeni nu respectă nici o lege, totul fiind la bunul plac. Legea devine o batjocură, și o crudă ironie. Credeam că după sentința Tribunalului Suprem, dată în procesul dintre Fundația de Tineret și Prefectura județului Cluj, prin care se spunea că transformarea Casei Tineretului în societate comercială (decizia fiind dată de Prefectură) este ilegală, lucrurile se vor încheia pașnic și frumos. Dulce năvitate! După lege, după decizia judecătorească, patrimoniul Casei trece la Fundație. Numai că fizic acest lucru nu s-a întâmplat.

Zilele de 24-25-26 septembrie continuă să fie un coșmar atît pentru Fundație cît și pentru Casa. Conflictul durează de aproape un an. Curicasă este permanenta oscilație a salariaților. Ba vor, ba nu vor să aibă noi șefi. Parcă e un făcut! În 24 septembrie, domnul Presecan a predat cheile de la biroul său și a dispărut în căutarea domnului Moldovean, fost șef de personal, care, după declarațiile domnului Lengher din Sindicatul Casei, ar fi luat cărțile de muncă pentru a opera în ele la domiciliu. Domnul Moldovean a fost căutat la domiciliu și la firma sa particulară din Piața Mărăști, dar nu a fost găsit. După spusele doamnei Olga Petcu, noul director al Casei, (provizoriu pînă la încheierea preluării!), domnul Moldovean e acoperit din punct de vedere juridic pentru că și-a prezentat demisia, ocupîndu-se numai cu comerțul său. Cum rămîne totuși cu cărțile de muncă? Tot în ziua de 24 a avut loc o discuție între angajații Casei: Ioan Presecan, Elisabeta Gorenko, Mircea Albu, Ioan Rusu și membri din conducerea Fundației: Cristian Matei, Varadi Miklos, Olga Petcu, Szondi Florin. S-ar fi părut că totul merge bine, birourile au fost sigilate, întocmite procese verbale, iar salariații păreau liniștiți, chiar dacă avuseseră loc discuții destul de aprinse. În ziua de 25 — alarmă! Doamna Petcu este împiedicată să părăsească în Casa, sigiliile au fost rupte. Unii salariați s-au „schimbat” de la o zi la alta. Adică, așa cum s-a mai întîmplat, nu mai vor ceea ce au vrut cu o zi înainte. Păi e democrație, nu? Cel puțin afirmația doamnei Gorenko, contabil șef înaintea numirii în această funcție, de către Fundație, a domnului Viorel Luca, mi s-a părut stranie: „Fără Fundație”. Cu o zi înainte totul fusese discutat. O convorbire între conducerea Fundației și

salariații a avut totuși loc în ziua de 25. Doamna Olga Petcu a declarat că membrii din consiliul director al Casei erau și acționari ai societății pe acțiuni, angajații fiind oarecum „fentați” la capitalul profituri. Se pare că Fundația are în mînă acte prin care se pot demonstra anumite nereguli, care n-ar fi prea plăcut pentru anumiți domni de la Casa. Eu nu dau dreptate nimănui pentru că oricum am fost acuzat că „țin” cu Fundația, dar această „rezistență”, după ce a fost rostită o sentință, mi se pare ciudată și dă de bătut mai multor! Fundația a declarat că are numai intenții nobile, în sensul că nu dorește să concedieze pe nimeni. Au fost înlocuiți numai directorul și contabilul șef pentru a se putea controla preluarea și inventarierea de către Fundație a patrimoniului ce i se cuvine după lege.

A fost înregistrată de către Fundație, înaintea deciziei Tribunalului Suprem, o societate comercială cu răspundere limitată (ARCADYA-IMPEX) al cărei director este Alexandru Păcurar. Societatea, prin activitățile Casei, ar urma să obțină un profit, ce va fi vărsat în favoarea Fundației pentru acțiuni ale tinerilor.

La întîlnirea din 25 au fost citeva declarații foarte interesante: domnul Albu, șeful secției de cultură și lider sindical, a spus că legea trebuie respectată, iar preluarea patrimoniului trebuie făcută, iar sindicatul nu va acționa decît în limitele legii și numai în cazul unor conflicte de muncă. Domnul Pruceanu, un „om-cheie”, șeful restaurantului, spune că Fundația s-a judecat cu Prefectura și Fundația nu are drept să se considere un nou „patron”. O remarcă subtilă a domnului Albu: „Aș vrea ca aici să fie un lăcaș de cultură, se pare că bătălia se dă pentru hotel și restaurant!”. Este foarte clar că, după declarațiile domnului Cristian Matei și Alexandru Păcurar, nimeni nu dorește concedierea oamenilor. De altfel, domnul Presecan a devenit șeful sectorului administrativ.

În ziua de 26, după declarațiile domnului Varadi Miklos, director adjunct al Fundației, Casa Tineretului a fost blocată de personal. Doamna Olga Petcu, expertul juridic al Fundației, a acționat Casa Tineretului în judecată. Așteptăm din nou ca justiția să-și spună cuvîntul.

Dorin SERGIHE

SPERANȚA CARE NU MOARE

O NOUĂ ACȚIUNE DE AJUTORARE A ROMÂNIEI

Pentru a șasea oară de la Revoluție încoace, familia dr. Maria și Hans-Joachim Grove din Wendeburg (Germania) s-a aflat la Cluj-Napoca, aducînd o nouă serie de ajutoare destinate, în special, copiilor bolnavi internați la Institutul oncologic, farmaciei Spitalului de copii și secțiilor de chirurgie și ortopedie ale acestuia, unor clinici din municipiul nostru. În această acțiune de particulară așezare, care a necesitat un mare volum de ore de muncă (de fapt, chiar concediul celor direct implicați), investiții materiale a căror valoare este impresionantă, chiar și pentru niște oameni cu bani, în fine, un efort în care s-au angajat fără să-i fi obligat nimeni — oameni pentru care satisfacția unui lucru dus la bun sfîrșit valorează infinit mai mult — familia Grove s-a bucurat de participarea doamnei dr. Gitta Schneider-Sickert și a tînărului fotograf Thomas Gasparini, ambii din Braunschweig. Asistînd la distribuția medicamentelor — cîstigate foarte scumpe, înminate direct copiilor aflați în tratament la secția oncopediatrică a Institutului oncologic, unor bolnavi din alte secții — a materialului medical, cărucioare pentru handicapați și altor bunuri, ei au putut constata la fața locului că tot ceea ce a fost achiziționat prin donațiile cetățenilor germani a ajuns în mîna celor care au, într-adevăr, nevoie. Cu aceeași ocazie, copiii din secția oncopediatrică le-a fost dăruit un televizor în culori, care să le bucore clipele de suferință pe care sînt obligați să le trăiască în spital. Fotografii făcute vor constitui dovada celor afirmate. E un lucru pe care

trebuie să-l cunoască în cele mai mici amănunte mai ales cei care și-au deschis cu generozitate buzunarele pentru a face donații substanțiale, apoi cititorii ziarului „Braunschweiger Zeitung” — la apelul cărui au răspuns foarte mulți cetățeni —, credincioșii care, la festivitățile ecumenice prilejuite de împlinirea a 850 de ani de existență a localității Wendeburg, au donat, la îndemnul pastorilor, importante sume de bani. Mai amintim că întregul transport a fost asigurat în mod gratuit prin bunăvoința firmei de automobile „Volkswagen”, datorită bunelor relații statornicie între domnul Hans-Joachim Grove (proprietarul Galeriei ROM ART din Braunschweig) și conducerea firmei amintite.

Creдем că astfel de gesturi au darul să ne reamintească faptul că marea avantaj al vieții nu rezidă în durata acesteia, ci în modul în care fiecare știe să și-o folosească și acela se cheamă că trăiește cu adevărat, care poate fi de folos și celor din jur. Prietenii noștri din Wendeburg — familia dr. Maria și Hans-Joachim Grove — și toți acei anonimi din Braunschweig, și Peine, parohie evanghelică și catolică, ziariștii de la „Braunschweiger Zeitung” au făcut, ca de fiecare dată, dovada sentimentelor celor mai sincere. Ei au demonstrat că valoarea inteligenței, statorniciei și a caracterului unui prieten se pune în valoare prin piatra de încercare a nenorocirii. Pentru speranța care nu moare, pentru bunăvoința pe care ne-au arătat-o, le mulțumim din inimă.

Michaela BOCU

CINE DOREȘTE HAOS ÎN ROMÂNIA?

(urmăre din pag. 1)

„clasa muncitoare”, „proletariatul” nu trebuie să renunțe la puterea de a dicta!... Grav este că această atmosferă a fost întreținută și chiar stimulată nu numai de extrema stîngă, dar și de partidul de guvernămînt (prin amintitul slogan despre protecția socială și practica permanentelor concesi), și de către partidele de dreapta, dornice să ajungă la putere cu orice preț. Iar prețul acesta se dovedește a fi extrem de mare atît pe plan intern cît și pe plan extern. Rezistența de joi seara a Parlamentului în fața sălbăticiilor anarhice e un semn de domnie a politicienilor — dar prea tîrziu, izvorît din spaimă, ori poate, la unii, din anumite calcule personale.

Cu oricît calm am privi lucrurile, nu putem fi dețasați complet cînd ne arde propria casă. Așa că e firesc să ne întrebăm: cine are interesul de a manevra — utilizînd scenariul din iunie trecut — pentru a obține acum ceea ce n-a obținut atunci? Cum

spunem și ieri, Guvernul tot ar fi căzut în primăvară, în urma alegerilor, adică în mod legal. Cine are interesul să cadă prin forța străzii — în care minerii din Valea Jiului sînt pigmentul proletar, înfrățit cu lumpenproletariatul și alte forțe anarhice? Unul dintre lideri, Petre Băescu, afirma că minerii sînt „recalecitrați” și „de necontrolat”; dar de ce numai cei din Valea Jiului? N-au fost ei oare special dirijați să fie așa? N-a fost oare în mod special orientat Miron Cosma, care nu vede că a trecut vremea unui mic Lech Walesa de Valea Jiului?

Un lucru este clar: menținerea guvernului Roman pînă la alegerile din primăvară n-ar fi păgubit mai mult decît actualul haos. Ce vom cîștiga acum? Credibilitate internă? Nu, dimpotrivă, mai multă suspiciune, neliniște, dezbinare. Credibilitate externă și investiții străine? Nu, chiar mai puține decît cele ce ui se oferiseră pînă acum. Rămîne să aflăm cine a dorit asta și cine i-a făcut jocul (înafara minerilor

din Valea Jiului, a căror culpabilizare va fi extinsă, ca și pînă acum, din păcate, de presa română și străină, asupra tuturor minerilor).

Și mai rămîne să vedem ce foloase ne va aduce pînă la viitoare alegeri un nou guvern, care va avea timp cel mult să facă planuri, fie și geniale, dar fără roade într-un timp atît de scurt — sau cu false succese economice. În ce mă privește, fac parte dintre optimiștii care spun: Se poate... și mai rău. Dea Domnul să mă înșel!

VOLEI FEMININ

Astăzi, în sala de sport a Liceului „Traian Vuia”, de la orele 10, va avea loc înfîlșirea de volei dintre prosopăta promovată în divizia B, RECORD C.S.S. CLUJ și POLITEHNICA TIMIȘOARA.

ȘTIRI • INFORMAȚII

„NOIR SALLE”

Centrul Cultural al Alianței Franceze din Cluj și Teatrul Național Cluj au plăcerea de a vă invita la spectacolul NOIR SALLE, al trupei de dans Compagnie Cré-Ange, miercuri, 2 octombrie, orele 19. Coregrafia este semnată de Charles Cré-Ange, după „Mizantropul” lui Molière, muzica — Borodine, Hubay, Lakatos, Sarasate, Verdi, iar cei cinci balerini sînt Corinne Barbara, Daniele Cohen, Christe Lahnede, Tomeo Verges, Gerald Weingand și Laurent Maljean (tehnician). Spectacolul de dans contemporan a fost distins cu Marele Premiu al Fundației Gointreau — Bagnolet 1990.

CINEMA MALLE

Și tot Centrul Cultural Francez anunță începerea ciclului Cinema MALLE. La Casa de cultură a studenților, săptămîna viitoare, vor putea fi vizionate, Le

souffle au cocur (luni, 30 septembrie) și Black Moon (vineri, 4 octombrie), ambele de la orele 20. Și tot pentru ambele filme, versiunile sînt netirate și intrarea liberă. (Dem. Șofron)

BISERICA UNITARIANĂ ANUNȚĂ

Sîmbătă, 28 septembrie ora 19,30, la Biserica Unitariană, creștini de toate confesiunile ne rugăm lui Dumnezeu. În același moment prietenii din Asociația ecumenică „Priere et action Roumanie” se roagă, la Toulouse, pentru noi.

ATELIERE DE CREAȚIE

Uniunea Artiștilor Plastici din România — Filiala Cluj — a dat în folosință Complexul de ateliere de creație situat în cartierul Gheorgheni, str. Albac 19. Imobilul (proprietatea U.A.P.), avînd 4 nivele și 50 de încăperi dotate corespunzător, rezolvă parțial criza de ateliere. 64 de artiști plastici clujeni dispunînd acum de spațiul necesar muncii de creație.

AGENDĂ

PROGRAMUL STUDIULUI TV CLUJ: Luni: 9,00 — Emisiune în limba germană; 9,45 — Emisiune în limba maghiară; 11,30 — Editorial. Evenimente. Mozaic; 12,30 — Puncte de vedere; 13,00 — Film: „I de la Icar” (IV); 13,30 Reportajul de luni: Bătrînii Ardealului (I); 13,45 — Cîntec transilvan: Liviu Becichii, Mia Dan. Marți: 9,00 — Actualități. Publicitate. Anunțuri; 9,10 — Pasărea măiastră: Portul Popular; 9,20 — Cîntec: Colocviile revistei „Poesis”; — Satu Mare; 9,45 — Excelsior: Festivalul de muzică sacră, Tîrgu Mureș. Miercuri: 9,00 — Actualități. Publicitate. Anunțuri; 9,10 — De Juventute: Gaudeamus igitur. Un nou an universitar; 9,49 — Mini Max — Top TV. Joi: 9,00 — Emisiune în limba maghiară. Vineri: 9,00 — Actualități. Publicitate. Anunțuri; 9,10 — Orizont economic: „Clujana”

— O firmă de tradiție. Reportaj la opt decenii de existență; 9,40 — Oracolul și Clepsidra. Sîmbătă: 8,00 — Video Week-End; 8,49 — Emisiune în limba maghiară.



LUNI, 30 septembrie: 6,00 — 8,00: Bună dimineața — actualități și muzică; 10,00 Realitatea economică; Societățile comerciale și întreprinzătorii particulari în căutarea rentabilității și profitului; 10,20 — Eu doinesc codrul răsună — cîntec și jocuri populare; 10,50 — Cîntec șoptit; 11,00 — Radiociopedia: Limbajul gesturilor, noi interpretări antropologice; 11,30 — Gîblul muzical: Muzică din filmul „Blade Runner”; 12,00 — Revista revistelor; 12,15 — Concert de prînz: Antonio Vivaldi „Stabat Mater”; 16,00 — Meridiane și paralele în lumea de azi; România și lumea

(editorial); 16,30 — Miracolul sonetelor: Compozitorul Mike Oldfield; 17,00 — O oră pentru toată lumea — radioactualități și muzică; 20,00 — Top 10 — muzică ușoară;

MARTI, 1 octombrie: 6,00 — 8,00: Bună dimineața — actualități și muzică; 10,00 — Infoquick — știri interne și internaționale; 10,05 — Divertisment muzical; 10,30 — Limba noastră: O inițiativă filologică clujeană: Școala de înalte studii post-universitare; 11,00 — Corifeii ai artei lirice: basul Nicolae Secăreanu (IX); 11,30 — Cîntec șoptit: Din lirica de dragoste a lumii. Montaj de poezie și muzică; 12,00 — Cronica muzicală. Festivalul internațional „George Enescu”; 16,00 — Radiomagazin științific: Creativitate și frumusețe; 16,30 — Radio disco rock club; 17,00 — O oră pentru toată lumea — actualități și muzică; 20,00 — Lecturi literare: M.R. Paraschivescu: „Cîntec țigănești” (80 de ani de

la nașterea poetului, 20 de ani de la moarte, 50 de ani de la apariția volumului „Cîntec țigănești”; 20,30 — La fîntîna dorului: „Jale-i pare codrului” — montaj folcloric;

MIERCURI, 2 octombrie: 6,00 — 8,00: Bună dimineața — actualități și muzică; 10,00 — Infoquick — știri; 10,05 — Ambient 2000: La început de drum. Reportaj la Academia de Arte Vizuale și Facultatea de Arhitectură din Cluj; 10,35 — Anotimpuri muzicale; 11,00 — Chemarea pămîntului; 11,30 — Interpreți de muzică populară: Ion Bogza și Maria Precup; 12,00 — Clubul gazetariilor; 16,00 — Unda pentru minte, inimă și literatură: O manifestare literară de prestigiu: „Zilele Poesis”; — Satu Mare; 16,30 — Supersound — muzică ușoară; 17,00 — O oră pentru toată lumea — actualități și muzică; 20,00 — Radiocenaclu: Literatură Science-fiction; 20,30 — Unda preferințelor.



PROGRAMUL FILMELOR DE LUNI

● TENTATIE. Interzis sub 16 ani. (11; 13; 15; 17; 19) — Republica ● CRIMA PRIN ILUZIE (11; 13) ● OMUL PAIANJEN SE ÎNTOARCE (15; 17; 19) sala A ● PROGRAM VIDEO (11,30; 13,30; 15,30; 17,30; 19,30) sala B Dacia ● NOROCUL GHINIOSULUI (11; 13; 15; 17; 19) sala A ● VANDANA, seriile I și II (12; 15; 18) sala B Mărăști ● CUCERITORUL ATLANTIDII (11; 13; 15; 17; 19) — Victoria ● INTERVIU PE SCAUNUL ELECTRIC (11; 13; 15; 17; 19) — Arta ● UN PISTOLAR RENUMIT (12; 14; 16; 18) — Muncitorii ● LICEENII ROCK'N' ROLL (11; 13; 15; 17; 19) — Favorit ● SUSPECTUL, seriile I și II (13; 15,30; 18) ● RAMASA-GUL (II) — Timপুরi noi ● ORFANII, seriile I și II (11; 13,30; 16) — Capitol.

MOZAIIC

DE PRETUTINDENI

Bazindu-se pe descifrarea unor inscripții vechi, o echipă de antropologi de la Universitatea statului american Tennessee a descoperit, recent în Guatemala mormintul unui om care putea foarte bine să fi fost un rege maya. Este vorba despre o descoperire importantă din mai multe puncte de vedere: mai întâi, ea reflectă recente progrese făcute în descifrarea scrierii maya; pe de altă parte, aceasta ar putea aduce puțină lumină asupra faimosului mister care înconjoară declinul acestei civilizații. Scheletul, acoperit cu bijuterii și înconjurat de multe vase de pământ și sticlă, a fost găsit într-o piramidă din vechiul oraș Dos Pilas. Numeroase urme care indică activități războinice: sustinute, în special fortificații, jalonează împrejurimile și vin în sprijinul opiniei că a-cela-cara, a fost numit „Conducătorul II” ar fi unul din regii care au lansat ambițiosul program de cuceriri din secolul al VIII-lea. Pretul acestor cuceriri

UN NOU REGE MAYA

l-a constituit însă divizarea statului în circa 12 stătuțe războinice, care au militarizat societatea. Această societate, care a fost pînă în prezent considerată una pașnică, ar fi putut sucomba în urma unor războaie civile. O ipoteză care rămîne să fie verificată.

COPII MINUNE?

La cei 13 ani ai săi, Balamurali Krishna Ambati nu este ceea ce se cheamă un băiat „representativ” pentru foarte tinăra generație, pasionată de jocurile video și de baseball. Pur și simplu, adolescentul nostru are pasiunea... ecuațiilor matematice. Acest băiat cu piele arămie este pe punctul de a încheia primul său an de studii la Universitatea din New York și speră să poarte stetoscopul de medic atunci cînd va împlini vîrsta de 17 ani. De origine indiană, tinărul știe să socotească încă de pe cînd avea patru ani și vrea să devină cel

mai tînăr absolvent al facultății de medicină. „Nu cred că mă forțează părinții” — spune el, subliniind: „Nu este rău să ai aspirații înalte”. Și o întrebare la modă: ce așteaptă el de la fete? Răspunsul lui Bala e cît se poate de „matematic”: „Problema e destul de departe de mine”.

NOI DESCOPERIRI LINGA SFINX

O echipă de arheologi egipteni a descoperit lingă Sfinxul din Gizeh vestigiile sediului „gubernului” din vremea construirii celor trei piramide. Au fost găsite în același loc oase de animale domestice și resturi de plante. Analiza acestor relicve va furniza informații privind agricultura și clima din epoca respectivă. De asemenea, recipientele de pămînt arscoperite ar trebui să aducă indicii despre viața cotidiană a constructorilor piramidelor egiptene.

PICASSO URMĂRIT DE F.B.I.

Deși, în timpul vieții, nu a vizitat niciodată Statele Unite, faimosul artist Pablo Picasso a figurat 27 de ani în evidentele Biroului Federal de Investigații, fiind urmărit pentru posibile acțiuni subversive. Scriitorul Herbert Mitgang, autor al cărții „Documente periculoase” a reușit să obțină, după doi ani și jumătate de eforturi, dosarul de 187 de pagini întocmit de F.B.I. privitor la Picasso. Biroul Federal de Investigații avea cunoștință despre tot ce scria, spunea ori semna marele pictor spaniol, precum și despre toate deplasările și legăturile sale. Documentele relevă că autoritățile americane se temeau de efectul pe care Picasso, devenit membru al P.C. Francez în 1944, l-ar fi putut avea asupra opiniei publice americane, relevă Mitgang în-

tr-un articol publicat în „The New York Times”. Acesta afirmă că deși gigantul artei secolului XX a murit cu mai bine de 17 ani în urmă la vîrsta de 91 de ani, F.B.I. mai păstrează însă un dosar asupra sa. În cartea sa intitulată „Documente periculoase”, publicată în 1989, Mitgang pune în lumină practica F.B.I. de a întocmi dosare pentru scriitorii proeminenți care trăiesc în Statele Unite, incluzîndu-i, de exemplu, pe Sinclair Lewis, Ernest Hemingway, William Faulkner sau John Steinbeck.

El a declarat că a obținut dosarele Picasso în baza Legii privind libertatea informației, dar din acestea lipseau unele pagini, iar în cele rămase mai multe paragrafe fuseseră acoperite.

Cunoaște-te pe tine însuți după grupa sanguină

Cetățenii cu grupa sanguină „B” s-ar încadra în categoria „originalilor”, a excepțiilor de la regulă. Tîn cu orice preț să acționeze altfel decît ceilalți reușind, în majoritatea cazurilor, deoarece nimeni nu se gîndește să le pună obstacole pe căi neumblate. Cine ar fi bănuț că Alpii pot fi trecuți chiar și cu elefanți? Napoleon, forțîndu-i și el, a pus țevile de tun între arbori despicați și bine legați. Chiar și generalului Suvorov i-a reușit încercarea. Ne-am referit mai mult la militari dar Lindberg, după dispariția citorva aviatori cutezători, a avut succes deplin la traversarea Atlanticului, în 1927. Exemple de acest fel am putea oferi la infinit.

Creativii sînt luminați de o intuiție care multora le lipsește. Cine să se asocieze cu inși de felul aceluia care, zilele trecute, a zburat cu o avionetă pe sub Arcul de triumf din Paris, în zori de zi? Aviatorii români au zburat și ei printre piloni care susțin podul de la Cernăvodă, cu decenii în urmă. Se spune că la locuința celui cu grupa sanguină „B” ar domni dezordinea desăvîrșită. Le oferim un pretext pentru a se justifica în fața celorla pentru care „ordinea” înseamnă jumătate din viață... Mai bine o viață plină, decît un prost cu... disciplină, spunea Iorga, cînd a fost și el acuzat de nonconformism.

Precizăm că însușirea de a fi „original” nu este monopolul exclusiv al grupei sanguine „B”. X. Y. (după revista „Tribuna” nr. 35/91)

Jurnal sentimental

KÖLN SI FASCINAȚIA RINULUI

Mainz și Wiesbaden, două orașe aproape gemene, de mărime mijlocie și mare frumusețe pe cele două maluri ale Rinului. De aici pînă la Köln, bătrînul fluviu intră pe unul din cele mai cunoscute și pitorești drumuri, pe romantica „Vale a Rinului”. Încă de la plecare, pe malul drept se desfășoară dealuri împădurite, apoi parcele întinse cu viță de vie: este patria celebrului vin de Rin. Ca niște cuiburi de vulturi se înșiră apoi salba de castele medievale, dominînd semeț depărtările. După contopirea sprintenei Mosela cu Rinul-tată, ne îndreptăm privirile spre miază-noapte, unde două săgeți gemene înfruntă cerul. Nu poate fi decît Dom-ul din Köln, oraș în care somim peste puțin timp.

Fosta Colonia romană este încă o dovadă că luptătorii de pe malurile Tibrului nu și-au creat imperiul doar cu sabia, ci și prin legile, șoselele, apeductele, băile, amfiteatrele, templele și stadioanele lor. Köln-ul de azi este o suprastructură a orașului roman de acum două mii de ani. Renumele lui se leagă, în special, de Domul Sfîntu Petru, ca și de mult apreciată „Apă de Colonia” (Kölnisch Wasser 4711), ca-

re este produsă din secolul al XVIII-lea. Privim orașul de sus, dintr-o telecabină care transportă turiștii peste Rin, de la Grădina zoologică la Parcul central. Este o mirifică zi-de toamnă și orașul-colos, cu cei peste un milion de locuitori, se întinde la nesfîrșit. Panglica argintie a Rinului îl împarte în două, influențîndu-i decisiv viața, polarizîndu-i întreaga existență. La o primă privire, orașul este mai degrabă imens, sobru, elegant, distant și rece, decît cald și primitor. După o lungă hoinăreală, iată-ne ajunși acolo unde converg toate căile urbei: piața Domului.

Început încă din 1248, el n-a fost terminat decît peste șase veacuri, în 1830. Vizitat, printre alții, și de Goethe înainte datei de mai sus, acesta a aprins imaginația poetului care, în „Poezie și adevăr” își va aminti de acest moment: „Köln a fost orașul în care antichitatea trebuia să exercite asupra mea o acțiune incalculabilă. Ruina Domului — spun ruina pentru că e o operă neterminată este deopotrivă cu una distrusă — mi-a trezit simțămîntele care îmi erau cunoscute încă de la Strassbourg. Întîmpinam

și aici o măreață idee nerealizată”. Peste 100 de ani însă, Köln-ul va avea una din cele mai frumoase catedrale din Europa. Doar francezii, creatorii goticului, afirmă, cu puțină invidie, că e, într-adevăr, gigantică (160 m) și copleșitoare dar, în același timp, apăsătoare și urșuză. Cea mai mare atracție, speculativă evident, a construcției rămîn moaștele celor Trei Crai de la Răsărit, aduse aici de la Milano de împăratul Eriederich Barbarosa. În imediata apropiere a Domului se află Muzeul de istorie romano-german unde, aflăm cu bucurie, a fost găzduită de puțină vreme o expoziție de mare succes privind cultura materială și spirituală a geto-dacilor.

Gara se află la cîțiva pași de piața Domului. De aici luăm trenul care ne va duce înapoi pe Valea Rinului. Depărtîndu-ne de oraș, avem mereu imaginea uriașei catedrale de cîrînd vizitate. Abia cînd ea va dispărea din cîmpul nostru vizual, impresiile vor începe să se sedimenteze și ne vom putea gîndi, selectiv și temeinic, la cele văzute.

Dorin ALMĂȘAN

Pagină realizată de Michaela BOCU

UN ACTOR — OMAR SHARIF

Binecunoscuta vedetă a ecranului, Omar Sharif este singurul actor egiptean al cărui talent a fost recunoscut peste granițele țării sale. Cu toate acestea, drumul său nu a fost presărat cu flori. În cei 31 de ani cît s-a aflat în prim-planul cinematografiei mondiale, el a eunoscut atît succesul cît și insuccesul. De obicei, nu se acordă prea mare atenție trecutului unei vedete. În ceea ce-l privește pe Sharif, se spune că niciodată nu a lucrat mai mult ca acum. „Am turnat patru filme unul după altul și mai am alte propuneri noi”, a declarat, recent, actorul. Legîndu-și numele de roluri de factură romantică, el aspiră în prezent la cu totul altceva, străduindu-se să lucreze cît mai mult. Deși filmează permanent în Occident, el își dorește să devină pentru publicul din țara sa nu o figură abstractă, ci o veritabilă personalitate. Omar Sharif a părăsit Egiptul cu 30 de ani în urmă, dînd curs ofertei făcute de „Clumbia Pictures” de

a juca în filmul lui David Lean, „Arabul Laurence”. Pelicula nu a fost apreciată de critică, dar a avut priză la public. Datorită marelui ecran, fanteziei bogate a lui Lean și muzicii lui Maurice Jarre, legenda lui Laurence a renăscut pentru noua generație. Scena în care Sharif, înveșmîntat în negru și auriu pășeste pe nisip, reprezintă o capodoperă a cinematografului mondial — rol ce l-a făcut cunoscut pe Sharif lumii întregi. Hotărîrea de a lucra cu Lean i-a adus nu numai glorie, ci și 20 de ani de izolare.

Numele adevărat al actorului este Michel Shalhoub și s-a născut la Alexandria în 1932, într-o familie bogată, din părinți de origine siriano-libaneză, romano-catolici. În anul 1954 s-a căsătorit cu actrița de cinema Faten Hammama, ocazie cu care a trecut la islamism și și-a schimbat numele. Dezacordul față de politica președintelui Nasser l-a obligat să părăsească Egiptul.

OBIECTE DE ARTĂ FURATE

În Germania răsăriteană, obiecte de artă și antichități în valoare de 18 milioane de dolari au fost furate din biserici, muzee și locuri publice în anul 1990 — a dezvăluit o purtătoare de cuvînt a poliției din Berlin. La Praga, hoții au pătruns în Galeria Națională de Artă, a cărei pază este organizată cu totul necorespunzător, și au furat în timpul nopții patru tablouri de Picasso, în valoare de 30 milioane de dolari. Tablourile au fost recuperate în luna iunie, la Bayreuth, în Germania. Poliția din Praga a precizat că hoții erau recidiviști cehoslovaci. Ceea ce-i supără, însă, cel mai mult pe experți este amploarea jafului. La biroul său din Praga, directorul departamentului economic al Ministerului Culturii a declarat: „Problema nu este numai furtul, ci și jaful, care a început în momentul în care ne-am deschis frontierele. În anul 1989, într-un an de regim comunist — a spus directorul — au fost semnalate circa 50 de spargeri de biserici. Pînă anul trecut însă, numărul acestora s-a ridicat la circa 500, cu peste 10.000 de articole furate. Mai puțin de 10 la sută din ele au fost recuperate”. El a mai adăugat: „Polire, tablouri, candelabre: patru muzee și opt locuri istorice, cum ar fi caste-

le, au fost jefuite, iar la Vilmik am pierdut cîteva viori Stradivarius, de la muzeul de acolo”. Potrivit vicarului din arhidieceza Praga, printre pierderile principale ale bisericii se numără furtul, din acest an, al unei sculpturi „Pietă”, în mărime naturală, sculptată înainte de 1420, lângă Praga, și al unei graticase Madona, în stil gotic, datînd din 1420, care împodobește altarul baroc al bazilicii Sfîntei Fecioare din Tuslico. La Sud de Praga, o Madonă din 1340, din Utrecht (Olanda) a fost, de asemenea, furată.

Revenînd la furtul tablourilor lui Picasso, acesta ca și altele ilustrează relaxarea măsurilor de securitate. Galeria se află lângă fostul Palat Regal care găzduiește acum birourile președintelui Vaclav Havel. Hoții au intrat în galerie traversînd un șant, eu apă care, sub comunist, era păzit de polițiști cu ciini. Havel a ordonat sistarea patruclor, considerîndu-le ca o măsură de securitate cu totul nepotrivită pentru un șef de stat ales în mod democratic.

Fată de toate acestea, mai grav este faptul că o bună parte din furturile de obiecte de artă au fost, se pare, coordonate din Occident. În Germania răsăriteană, hoții de obiecte de artă, capturați anul trecut, aveau asupra lor liste de tablouri ale unor maștri, pe care urmau să le sustragă. Poliția a dezvăluit că liste similare au fost găsite și asupra suspectilor din Cehoslovacia.

INU

SOCIETATEA COMERCIALA IMPORT-EXPORT „PROMPT” S.R.L.

Cluj-Napoca, str. Castanilor nr. 3, ap. 11
inchiriaza la prețuri avantajoase
● mijloace auto pentru transport de marfa pe parcurs intern și internațional

	Intern	Extern
Autodube 1,5 t	12 lei/km și 35 lei/oră	18 lei/km și 50 lei/oră
Camion 5 t	30 lei/km și 40 lei/oră	35 lei/km și 50 lei/oră

● transportor pentru autoturisme defecte accidentate dotat conform normelor internaționale și autotrailer pentru transport de 7 autoturisme dotat conform normelor TIR:

	Intern	Extern
Transportor	16 lei/km și 50 lei/oră	30 lei/km și 60 lei/oră
Trailer	50 lei/km și 50 lei/oră	400 DM 24 ore 240 dolari

In prețurile de mai sus sunt incluse diurna șoferului și carburantul necesar deplasării pe parcursul intern, respectiv plinul la ieșirea din țară pentru curse externe.

Informații la telefon 12-47-81; 12-48-97. (13514)

SOCIETATEA COMERCIALA „AGROCOM” S.A. CLUJ-NAPOCA

str. Emil Zola nr. 1, etaj I
prin atelierul de proiectare execută prompt:

● lucrări de proiectare pentru construcții agro-zootehnice, civile și industriale

● lucrări de copiere în tuș pe calc

● lucrări copiere xerox

Practicăm prețuri avantajoase atât pentru societățile comerciale de stat cit și pentru cele particulare.

Telefon 11-67-25. (1475)

UNIUNEA ARTIȘTILOR PLASTICI, FILIALA CLUJ
anunță că desface prin magazinul din str. Iuliu Maniu nr. 4 materiale pentru desen: acuarele, tempera, culori ulei, pensule, plastilină etc. Programul de funcționare: zilnic 9-17, sâmbătă și duminică închis. (1476)

-mica- PUBLICITATE

ANIVERSARI

● Cele mai sincere urări de sănătate și fericire alături de tradiționalul „La mulți ani” pentru iubitul și dragul nostru soț și tată NELU SABAU din Cluj-Napoca, cu ocazia aniversării zilei de naștere. Soția Marilena și fiica Anuța. (13560)

VINZARI-CUMPARARI

● Vind CEC Dacia 1300, ianuarie 1988 cu posibilitate ridicare Olcit. Telefon 16-90-18. (13553)

● Vind CEC Dacia înscriere noiembrie 1987. Telefon 11-32-15 orele 20-21. (13550)

● De vânzare un aparat cafe-press tip cofetărie, funcționabil. Informații la telefon 13-65-19 sau 13-60-05 după masă. (13547)

● Vind mașină tricotate „Veritas”. Telefon 14-75-86. (13483)

● Vind cameră, bucătărie și dependințe str. Vrăbiilor nr. 5-7. Informații telefon 18-53-68. (13505)

● Cumpăr contract ICRAL 3 camere. Recompensă bună. Telefon 17-15-29, scara. (13450)

● Vind mașină de cusut electrică. Telefon 15-97-86, orele 16-21. (13443)

● Vind diferite componente Skoda 1000 MB. Telefon 16-53-68. (13426)

● Vind garnitură mobilă, stare bună, în data de 28, 29 septembrie la adresa: Dimbu Rotund, str. Pintenului nr. 11. Informații telefon 13-10-12. (12932)

● Vind autocamion Ford 1,5 tone (benzină) și aparat fotocopiator. Telefon 13-28-34. Eventual schimb cu apartament. (12901)

● Vind Opel Monza accidentat. Cumpăr forinți. Telefon 11-62-78, sau 11-08-69. (12911)

● Vind televizor (Telecolor), palfon bărbătesc îmblăniț și hîgnă de piele lungă, ambele nr. 52. Telefon 18-73-79. (13393)

● Vind 2 dormitoare. Preț informativ 116 mii, respectiv 35 mii. Informații telefon 13-68-02 și 13-00-68. (13382)

● Vind dormeză nouă, două persoane. Telefon 15-90-05, 4-06-18. (13296)

● Cumpăr aragaz cu două ochiuri plus cuptor. Telefon 11-87-12. (13300)

● Vind Opel kadet 1,25 automat pentru pretențioși. Telefon 13-19-37. (12618-A)

● Vind Olcit club 1989 și Opel Record 20 S. Telefon 18-12-55. (13123-A)

● Cumpăr contract ICRAL apartament 2-3-4 camere pe valută sau lei. Telefon 16-04-63 orele 18-21. (13371)

● Vind convenabil CEC Dacia (1989), amplificator, pick-up, boxe. Telefon 14-30-17. (12773)

● Cumpăr chiuvetă inox. Telefon 12-21-56. (13562)

● Vind urgent apartament 4 camere Mănăștur, pe valută. Telefon 16-90-78. (13563)

● Vind bicicletă Pegas import, mașină de gătit electrică, banc lucru simplărie. Telefon 11-96-03. (12958)

● Vind camioane — Hanomag Henschel typ 76/74 Diesel, 6 cilindri, 100 cai putere, încărcătură totală 5 tone: Steyr — 8 cilindri, 3 axe, dubă plus remorcă cu platformă hidraulică încărcătură totală 22 tone, 320 cai putere Diesel; Steyr 6 cilindri motor Diesel, încărcătură totală 5,5 tone 120 cai putere, direcție hidraulică. Informații telefon 14-10-22. (12956)

● Vind video Panasonic J 35 ultimul model, nou, 400 dolari sau 90.000 lei. Karl Marx 55, scara. 13345)

● Vind Dacia 1300 an fabricație 1974, stare foarte bună. Telefon 18-17-89. (12942)

● Vind convenabil CEC Dacia înscriere 1987, octombrie. Telefon 16-72-54, familia Marc. (12950)

● Vind apartament 2 camere, confort, complet mobilat. Informații telefon 18-20-82. (13544)

● Vind dulap cu vitrină tip Bobilna, canapea extensibilă, masă patru scaune tapițate și vopsea Duco albă. Cumpăr două dulapuri cu două uși. Telefon 14-75-62 Miron. (13592)

INCHIRIERI

● Caut colege de apartament — studente. Telefon 16-75-00 sau 16-99-90. (13935)

● Inchiriez pe valută apartament tip vilă 3 camere din cămămidă, confort mărit, cu dependințe, bucătărie, garaj, telefon în str. Rosseti, lângă hotel Napoca. Telefon 18-41-46. (13572)

● Solicit pentru închiriere spațiu comercial zonă centrală, apartament sau casă de preferință cu garaj, pentru birouri și depozit. Telefon 17-17-10. (13570)

● Dau în chirie garsonieră pe valută. Telefon 16-67-10. (13569)

● Ofer în chirie garsonieră, confort, mobilată lux, frigider, telefon, cartier Gheorgheni, pe valută. Telefon 14-47-80; 14-85-06, după masa. (13551)

● Inchiriez garsonieră confort, mobilată și cu telefon, pe valută sau lei. Telefon 15-77-81. (13548)

● Caut apartament de închiriat mobilat cu două sau trei camere, inclusiv garaj. Telefon 11-47-33; 11-75-52 sau 18-57-54 după ora 17. (13420-A)

● Două studente căutăm cameră sau garsonieră de închiriat, pe lei. Telefon 13-34-95. (13541)

● Inchiriez apartament 2 camere Zorilor cu telefon, pe valută. Vizibil duminică, orele 14-21. Telefon 12-86-50 sau 11-39-88. (13542)

● Dau în chirie apartament 2 camere pe valută. Telefon 11-03-39 după ora 17. (13103-A)

● Inchiriez garsonieră mobilată zona centrală pe valută. Telefon 17-14-24. (13361)

● Inchiriez apartament 2 camere, etaj II, cartier Gheorgheni, mobilat complet, telefon, frigider, gaz. Plata în valută anticipat 1-3 luni. Relații telefon 15-85-96 la orice oră. (12843)

● Urgent! Dau în chirie 4 camere mobilate Grigorescu, telefon 18-05-96 după ora 17. (13564)

● Dau în chirie apartament două camere pe valută. Telefon 18-78-09 după ora 17. (13260)

● Inchiriez garsonieră Islazului 2. Plata în valută. Telefon 9543-04-70. (13567)

● Inchiriez apartament nemobilat 2 camere, pentru studenți, în Mărăști. Telefon 14-63-54. (12953)

● Studentă medicină caut garsonieră, Gheorgheni sau centru. Telefon 14-90-43. (12952)

● Inchiriez cameră intrare separată ultracentral. Telefon 11-29-02. (12946)

● Dau în chirie apartament 2 camere, valută, zona Pata. Telefon 15-89-87. (12948)

● Inchiriez apartament mobilat 2 camere confort, telefon, frigider, grădini Mănăștur. Prefer valută. Telefon 11-41-04. (12936)

● Caut apartament 4 camere, plata în valută. Telefon 18-79-75 după ora 18. (13580)

CERERI SI OFERTE DE SERVICIU

● Profesor meditez fizică orice nivel. Telefon 14-78-79. (13546)

● Profesoară, meditez intensiv și eficient matematică orice nivel. Telefon 11-17-88. (12922)

● Meditez la un preț convenabil matematică clasele VIII-XII și fizică VIII-X. Informații la telefon 12-88-32. (13381-A)

● Studentă calculatoare meditez matematică orice nivel. Telefon 13-05-18 între orele 18-21. (13295)

● Indrum sistematic, eficient la matematică elevi cl. VIII pentru admitere și meditez elevi clasa VIII și eventual a VII-a. Telefon 13-13-72. (12274)

DIVERSE

● Absolvenții promoției 1956 a Facultății de mecanică Cluj sint invitați sâmbătă, 5 octombrie 1991, ora 11, în amfiteatrul 41 din str. Barițiu la reînținirea aniversară. (13413)

DECESE COMEMORARI

● Teatrul Național din Cluj anunță cu adîncă durere încetarea din viață a actorului OCTAVIAN LALUȚ. Ani de zile flința lui OCTAVIAN LALUȚ s-a contopit cu cea a teatrului clujean, dărîndu-l cu generozitate puterea personalității sale. A realizat numeroase creații, inobilate de forța sufletului și a inteligenței sale. Pe scena Teatrului Național din Cluj, ca și în inimile spectatorilor care au fost alături de el scara de seară, umbra sa, ecoul vocii sale nu se vor stînge niciodată. Îi vom păstra mereu o vie amintire. Transmitem familiei îndoliate, sincerele noastre condoleanțe. Adunarea de doliu va avea loc în Foaierul Teatrului Național, luni 30 septembrie, la ora 10. (13558)

● Sincere condoleanțe colegului Adrian Hărăstășan la pierderea mamei dragi. Colectivul TESA E.M. Cluj. (12949)

● Sintem alături de colegul nostru Cocș Vasile în marea durere pricinuită de decesul mamei dragi. Colegii de serviciu de la Atlas S.A. sector aprovizionare. (12951)

● Cu nemărginită durere anunțăm încetarea din viață după o lungă suferință a iubitei noastre soții, mame, bunici care a fost ANA ȘTEFANESCU (NUȚA) în vîrstă de 64 ani. Înormintarea va avea loc la Cimitirul Central luni, 30 septembrie 1991 ora 15. Familia îndurerată. (12957)

● Cu aceeași durere amintesc celor care l-au cunoscut că la 29 septembrie se implinesc trei ani de la moartea lui VIRGIL MARDARESCU. Un gînd plin de dragoste și prețuire. Soția. (13149)

● Sintem alături de familia prof. Lăluț în aceste clipe atât de dureroase și grele. Familia Onaca. (13552)

● Lacrimi și același dor la crucea dragel noastre flice ELENA BORȘA de la a cărei săvirșire omagiem azi patru ani. Dumnezeu să o odihnească. Părinții și copiii. (13543)

● Cu inimile îndurerate, anunțăm încetarea din viață a scumpului nostru tată, soț, bunici și străbunic TIMOTEI VALCU — profesor pensionar, în vîrstă de 88 de ani. Înormintarea va avea loc în ziua de 30 septembrie, ora 11, la cimitirul Central. Familiei îndoliate Vilcu și Bogdan. (13598)

● Cu sufletul îndurerat anunțăm încetarea fulgerătoare din viață a scumpului nostru soții și mame MARIA COCȘ (CICA) născută RAFA. Înormintarea va avea loc luni, 30 septembrie 1991 ora 13 din capela cimitirului Central. Odihnească-se în pace. Soțul și fiul în vezi nemîngiați. (13614)

● Un ultim omagiu celei care ne-a fost soră, cumnată și mătușă MARIA COCȘ. Moartea care a luat-o dintre noi nu ne-o va scoate din inimi niciodată. Sora Ana și familia. (13613)

● S-a stîns din viață scumpul nostru tată, soț, bunici, străbunici și unchi DUMITRU COZMA în vîrstă de 91 ani. Înormintarea va avea loc în ziua de 29 septembrie 1991, ora 13, în satul Corpadea. Chipul lui drag va rămîne veșnic viu în inimile noastre. Copiii Liviu, Marta, Dumitru, Maria, Elisabeta, Iosif, Elena, Ana, Gheorghe, Dolna cu familiile.

● Se implinesce un an de la trecerea în oternitate a neultatei noastre IOANA EM.

PETRESCU. Slujba de pomenire se va oficia marți, 1 octombrie, ora 13, la catedrala ortodoxă. Rugăm prietenii și cunoscuții să ni se alătore întru această îndurerată comemorare. Familia. (13452)

● Sint patru ani de la despărțirea de scriitorul AUREL GURGHIANU. Pios omagiu, recunoștință și mereu iubire omului de aleasă distincție sufletească, soțului minunat. Cornelia. (13242)

● Cu adîncă durere anunțăm încetarea din viață a scumpului noastre mame, soacre și bunici MARIA HANEȘ, în vîrstă de 83 ani. Înormintarea va avea loc luni 30 septembrie, de la Capela Cimitirului Central. O păstrăm cu dragoste în amintire. Familia îndoliată. (100)

● Se implinesc 8 ani de la moartea dragului nostru PAVEL IOAN. Soția și Camelia. (10149)

● Tristă este ziua de 28 septembrie la împlinirea unui an de cînd dragul nostru soț, tată, frate și cumnat IOAN BALEA, fost electromecanic la D.P.T.C., ne-a părăsit pentru totdeauna. Nu-l vom uita niciodată. Familia.

● Inimile noastre sint la fel de pustiite iar dorul după iubitul nostru fiu și frate RAZVAN ne usucă sufletele acum, la împlinirea celor 6 săptămîni de la dispariția lui. Mulțumim celor care au fost alături de noi. Mama, tata, Ioana și Hăluca. (12815)

● Absolvenții Facultății de farmacie, promoția 1981 aduc piosul lor omagiu marilor dascăli ai învățămîntului farmaceutic și regretă dispariția prematură a profesorilor lor, minunați oameni și profesioniști desăvirșiți: HOREA DEMIAN și PAVEL PETCU precum și colegii lor CLAUDIA BETEIA. (13415)

● Ploasă aducere aminte la 6 săptămîni de la decesul iubitel noastre ANA MIHUT. Comemorarea sîmbătă, 28 septembrie 1991 ora 13 la biserică ortodoxă Cimpia Turzii. Familia preot Mihut. (13555)

● La doi ani de la dureroasa despărțire, un pios omagiu celei care a fost iubita noastră mamă și soacră URAȘI ELISABETA. Te vom purta mereu în gîndurile și inimile noastre. Eli, Bela, Mimi, Lucii. (11911)

● Azi, 29 septembrie, omagiem memoria dragii noastre soții, mame și bunici AURELIA DANILA, la 9 ani de la deces. Bunătatea și noblețea ei vor rămîne veșnic în inimile noastre. Familia îndurerată. (12739)

● Lacrimi și flori pe mormîntul neprețuitului soț, tată, soț și bunici celei care a fost IOAN JUCAN acum, la împlinirea a șase luni de la deces. Nu te vom uita. Familia. (13573)

● Sintem alături de colega noastră Haiduc Elena în clipele grele pricinuite de moartea tatălui drag. Colegii și prietenii secției Pediatrice I și adulți. (12914)

● Sintem alături de Hărăstășan Dacian în marea durere pricinuită de moartea mamei. Sincere condoleanțe. Colegii de liceu.

● Pios omagiu prietenului nostru VIRGIL MARDARESCU dispărut pentru totdeauna acum trei ani. Memorie veșnică. Familia Popescu. (11831)

● Aducem aminte celor ce l-au cunoscut pe mult iubitul nostru soț și tată lt. col. TAȘNADI CAROL că se implinesc 5 ani de cînd destinul ne-a despărțit. Nu-l vom uita niciodată. Familia. (13391)

● Locatarii blocului D 6, str. Padin nr. 21-25 își exprimă profundul regret pentru trecerea în neființă a celei care a fost LENUȚA ANDREICA, vecina noastră. Sincere condoleanțe familiei îndoliate. (13608)

● Sintem alături de colega noastră Valda Mihaela în marea durere pricinuită de moartea neașteptată a soțului iubit. Colectivul TESA de la Cooperativa „Munca Invalizilor”. (13607)

COLEGIUL DE REDACȚIE

Ilie Călian (redactor șef), Dan Rebreanu (redactor șef adjunct), Volei Chioreanu (redactor șef adjunct), Traian Bara (secretar general de redacție), Ion Rus, Maria Sângeorzan, Radu Vida.

REDACȚIA: Cluj, str. Napoca nr. 16. TELEFOANE: 11-10-32 (redactor șef); 11-75-07 (redactor șef adjunct și secretariatul de redacție); 11-74-18 (secția culturală); 11-73-07 (secția probleme social-economice); 11-74-90 (secția probleme cetățenești); 11-73-04 (administrația ziarului). Mico publicitate se primește zilnic între orele 9-16, numai la administrație, str. Napoca nr. 16 (la parter). Sîmbăta și duminică închis.

Tiraj 26.656

